

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

УДК 94(57)

DOI: 10.17223/19988613/70/25

В.И. Баяндин, А.В. Запорожченко

НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ, ПОСВЯЩЕННАЯ 75-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ СОВЕТСКОГО СОЮЗА В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ И 100-ЛЕТИЮ ОКОНЧАНИЯ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ В РОССИИ (г. НОВОСИБИРСК, 9–10 ДЕКАБРЯ 2020 г.)

Сообщается о 4-й конференции по военной истории, которая прошла в декабре 2020 г. в Новосибирске. Ее участниками были историки, преподаватели вузов, сотрудники музеев, учителя, аспиранты и студенты, школьники от Санкт-Петербурга до Владивостока. Тематика сообщений: специфика военной службы в XVII–XX вв., интервенция в Сибири, военный быт, история силовых структур. Ряд докладов обобщал опыт патриотического воспитания. Участники с тревогой отметили масштабную кампанию по фальсификацию истории Второй мировой войны.

Ключевые слова: военная история России; конференция; патриотическое воспитание.

9–10 декабря 2020 г. в столице Сибирского федерального округа состоялась Всероссийская научно-практическая конференция «Патриот: актуальные вопросы военной истории России и ее силовых структур», основной темой которой было заявлено «воспитание гражданственности через историю великих побед». Это уже четвертая конференция, которую под разными названиями совместно организуют несколько сибирских вузов: Новосибирский государственный педагогический университет, Новосибирский институт повышения квалификации и переподготовки работников образования, Томский государственный университет, Новосибирский государственный университет, Новосибирский государственный университет архитектуры, дизайна и искусств им. А.Д. Крячкова. Активное участие в подготовке и проведении конференции приняли руководство и сотрудники учреждения культуры Новосибирской области «Исторический парк “Россия – моя история”». Первая подобная конференция прошла в 2014 г. и была посвящена 100-летию начала Первой мировой войны, в 2016 г. конференция была посвящена 100-летию Брусиловского прорыва, в 2018 г. – 100-летию начала Гражданской войны в России. Нынешняя конференция, как отмечалось выше, была посвящена двум важным датам в истории нашего Отечества: 75-летию Победы Советского Союза в Великой Отечественной войне и 100-летию окончания Гражданской войны в России. Участие в работе названной конференции принимало также руководство Государственного архива Новосибирской области.

Если предыдущие конференции проходили, как правило, в мае–июне, то конференцию 2020 г., в силу известных событий, пришлось проводить лишь в конце года. Другой особенностью было то, что в качестве организаторов конференции выступило правительство Новосибирской области в лице двух областных министерств: министерства образования и министерства

культуры. Несмотря на то, что сроки проведения конференции несколько раз переносились, ее все же удалось провести, хотя изменение даты не лучшим образом отразилось на составе и численности участников. Всего в очной и заочной форме в работе конференции в качестве докладчиков и выступающих приняли участие 65 человек.

К конференции была разработана и в большей части реализована обширная программа сопутствующих мероприятий: военно-историческая реконструкция «Контрнаступление Красной Армии в битве под Москвой в декабре 1941 года», подготовленная Региональным отделением Российского военно-исторического общества; уличная выставка «Военный городок. Новосибирск. История»; премьерный показ авторского кинофильма «Пехота» в Историческом парке «Россия – моя история»; показательные выступления кадетов в рамках «Дня Героя России»; выставка картин «Фронтовые наброски» народного художника РСФСР, участника Великой Отечественной войны И.В. Титкова.

На открытии научной конференции «Воспитание гражданственности через историю великих побед» выступили представители администрации Новосибирской области, Новосибирской епархии, двух военных вузов Новосибирска и Центрального военного округа, а также общественных организаций города и области.

Работой пленарного заседания руководил ректор Новосибирского института повышения квалификации и переподготовки работников образования доктор исторических наук, профессор К.Б. Умбрашко. На пленарном заседании были представлены доклады ученых разных направлений – историков, культурологов, психологов.

Ректор Новосибирского государственного университета архитектуры, дизайна и искусств, доктор культурологии Н.В. Багрова выступила с докладом «Военно-историческое наследие России в городской среде».

Патриотическому воспитанию военнослужащих Росгвардии было посвящено выступление начальника Новосибирского военного института В.В. Косухина, директор Института детства Новосибирского педагогического университета доктор психологических наук, профессор Р.О. Агавелян рассказал о малоизвестных фактах пребывания в Сибири военнослужащих из состава авиаполка «Нормандия–Неман».

Весьма актуальному и дискуссионному вопросу о роли Чехословацкого корпуса в событиях Гражданской войны в России было посвящено выступление директора Государственного архива Новосибирской области кандидата исторических наук Д.Г. Симонова. В своем выступлении Дмитрий Геннадьевич предложил местным властям более объективно и взвешенно относиться к вопросу о памятных знаках чехам и словакам на российской земле, т.е. к тем, кто оставил столь памятный кровавый след в местах своего пребывания на Урале и в Сибири в 1918–1920 гг.

О роли и последствиях пребывания в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке японских интервентов, численность войск которых временами достигала 35–40 тыс. человек, а в целом их, по официальным данным японского командования, на востоке России было около 120 тыс. человек, рассказал доктор исторических наук, профессор В.Г. Дацышен из Сибирского федерального университета (Красноярск). В своем выступлении он предложил расширить исследовательскую работу в архивохранилищах Китая и Японии, где и сегодня содержится немало российских документов и материалов, которые ранее принадлежали российской эмиграции.

Постоянным участником конференций по военной истории Сибири и России является доктор исторических наук М.В. Шиловский (Новосибирск), заведующий сектором Института истории СО РАН, профессор Новосибирского национального исследовательского государственного университета, который представил слушателям доклад «В Сибири не был войны: дети военного лихолетья 1941–1945 гг.». В докладе был рассмотрен вопрос об участии детей и подростков, как сибиряков, так и эвакуированных из европейской части страны, в организации помощи фронту, воинам, находящимся на излечении в сибирских эвакогоспиталях, семьям фронтовиков и беженцев в военные годы.

О жизни и деятельности одного из ведущих вузов Сибири – Новосибирского института военных инженеров транспорта, с 1953 г – Новосибирского института инженеров железнодорожного транспорта (с 1997 г. это Сибирский государственный университет путей сообщения) – в своем выступлении «Призыв в ряды РККА преподавателей и слушателей НИВИТА в годы Великой Отечественной войны» рассказал доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой университета А.В. Добровольский. Автор фундаментальных исследований по истории вуза представил ряд новых и интересных фактов о раннем периоде его существования.

В докладе доктора исторических наук А.В. Дмитриева (Новосибирск) «Регулярная армия в системе политических и социальных институтов Российской империи в XVIII в.» рассматривался малоизученный

вопрос о размещении в регионе регулярных военных сил российской армии. Докладчик остановился на деятельности военных сил, охарактеризовал их влияние на политическую ситуацию в регионе и роль в укреплении позиций Российского государства на восточных окраинах империи.

Раннему периоду сибирской истории в составе Российского государства было посвящено выступление доктора исторических наук Л.А. Боброва из Новосибирского национального исследовательского государственного университета на тему: «Сибирь на евразийской “шахматной доске” в конце XVI – начале XVIII в.»

С интересом участники пленарного заседания выслушали яркое выступление доктора исторических наук В.В. Демидова (Новосибирск), профессора Сибирского института управления – филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы, «Мемуарная литература и воспоминания о внешней разведке как ключ к анализу современных процессов». Докладчик, опираясь на опубликованные в разные годы мемуары и интервью представителей как российской разведки, так и ряда западных разведсообществ, представил тенденции и особенности деятельности спецслужб разных стран.

Оживленную дискуссию вызвал доклад доктора исторических наук В.Г. Кокоулина (Новосибирск), профессора Сибирского университета потребительской кооперации, на тему: «Современные фильмы о Великой Отечественной войне: историческая память и массовое историческое сознание». Профессор дал обзор художественных фильмов, вышедших на экраны в последние годы, и отметил типичные недостатки, присущие современной российской кинематографии, ориентированной на молодежную аудиторию.

Как уже отмечалось выше, конференция проходила не только в очной форме, но и в online-режиме. Участники конференции заслушали интересное выступление представителя корпорации «Российский учебник» доктора исторических наук Р.Г. Гагуева (Москва) «Вопросы патриотического воспитания в учебной литературе». Как всегда эмоционально и ярко прозвучало выступление известного сибирского историка, доктора исторических наук, профессора Томского государственного университета В.П. Зиновьева «Военно-историческая составляющая российской идентичности», в котором показывается, что память о Великой Отечественной войне наряду с другими победами русского оружия является стержнем современной российской идентичности, поэтому в работах западных исследователей и современных власовцев всячески принижается и фальсифицируется роль Советского Союза в войне с фашистской Германией с целью дискредитации роли России в мировой политике. Также online было представлено выступление доктора исторических наук Н.Д. Ростова, профессора Алтайского государственного технического университета, о малоизвестных материалах, хранящихся в региональных архивах и свидетельствующих о патриотизме и жертвенности сибиряков. В выступлении была подчеркнута необходимость обратить внимание молодых российских исследователей

на малоизвестные документы военных лет, которые нуждаются в изучении и ждут своих исследователей.

Во второй день работы конференции были проведены секционное заседание и круглый стол.

Работой секции руководил кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной и всеобщей истории Новосибирского педагогического университета В.И. Баяндин. География участников и их профессиональный уровень заметно различались. В программу были включены доклады и сообщения, присланные из Белгорода, Владивостока, Костромы, Куйбышева, Махачкалы, Перми, Санкт-Петербурга, Саратова, Ставрополя, Уфы, которые были представлены школьниками, кадетами, лицеистами, студентами, аспирантами, музейными работниками, краеведами, профессиональными историками. В силу известных обстоятельств и существующих требований при проведении публичных мероприятий из включенных в программу секции были заслушаны лишь 8 выступлений. На секции выступили научный сотрудник Музея Новосибирска К.А. Голодяев с докладом «Жертвенный подвиг сибирской деревни в годы войны», В.И. Баяндин («Вольные работы в императорской армии России в XIX – начале XX вв.»), аспирант Института истории, гуманитарного и социального образования Новосибирского педагогического университета Ю.А. Зноско («Отечественные мемориальные практики в отношении жертв Первой мировой войны: эволюция и трансформации»), кандидат педагогических наук, директор Новосибирского кадетского корпуса А.А. Луценко («Военнопленные Австрийской императорской армии в Ново-Николаевске в 1914–1920 гг.»), доцент С.Я. Ковганов из Новосибирска («Выпускники Новосибирской школы НКВД на фронтах Великой Отечественной войны»), научный сотрудник Мультимедийного исторического парка «Россия – моя история» (Санкт-Петербург) А.С. Шилев («Экономическая ситуация в России в 1918 – начале 1921 г.») и др.

Работу научно-практической конференции завершило заседание круглого стола «Патриотическое воспитание молодежи: проблемы, опыт и перспективы», которое прошло в Новосибирском государственном университете архитектуры, дизайна и искусств им. А.Д. Крячкова. Модератором круглого стола был А.В. Запороженко, кандидат исторических наук, доцент, заведующий кафедрой социально-гуманитарных дисциплин Новосибирского института повышения квалификации и переподготовки работников образования.

С приветственным словом к участникам обратились заместитель министра культуры Новосибирской области Е.А. Сазонов, заместитель министра региональной политики области С.С. Шибаева, начальник управления образовательной политики в сфере общего образования Министерства образования Новосибирской области Е.Ю. Плетнева.

В ходе работы круглого стола о деятельности по патриотическому воспитанию молодежи рассказали

директор автономной некоммерческой организации «Историческое общество Сибирского федерального округа» Е.В. Болдырева, начальник отдела по экспозиционной и выставочной деятельности Санкт-Петербургского Музейно-выставочного центра «Мультимедийного исторического парк “Россия – Моя история”» Р.М. Залесов, руководитель спортивного клуба «Рост» Д.С. Вербицкий, руководитель Региональной общественной организации ветеранов-пограничников им. Героя России Д.А. Разумовского О.В. Колесников.

Авторский опыт патриотического воспитания молодежи был представлен А.В. Запороженко, учителем школы № 2 г. Искитима Н.Н. Шелегиным, сотрудником Центра помощи детям, оставшимся без попечения родителей «Созвездие» г. Новосибирска О.Н. Шугаевой, учителем школы № 93 Барабинского района Новосибирской области А.В. Щученко. С интересным сообщением о психолого-педагогических компонентах формирования патриотизма выступила кандидат педагогических наук, доцент, заведующая кафедрой педагогики, воспитания и дополнительного образования Новосибирского института повышения квалификации и переподготовки работников образования Н.Н. Малахова.

В работе круглого стола подобных научных конференций, как правило, принимают участие профессиональные исследователи и специалисты, однако на данное заседание были приглашены со своими выступлениями начинающие исследователи – школьники, студенты, аспиранты разных образовательных учреждений города и области.

В работе круглого стола участвовали: студент четвертого курса Института истории Новосибирского педагогического университета А.И. Николаенко, который поделился опытом практической деятельности по патриотическому воспитанию белорусских коллег из БГПУ им. М. Танка, аспирант Института истории Новосибирского педагогического университета Р.Д. Новожилков с выступлением на тему: «Историческая правда как средство патриотического воспитания» и др. Большой резонанс у участников круглого стола вызвал аналитический доклад ученицы 9 класса школы № 153 г. Новосибирска М.Е. Шашковой «Патриотическое воспитание молодежи: проблемы, опыт, перспективы», которая презентовала результаты проведенных ею социологических опросов среди обучающихся.

Следует отметить, что работа пленарного заседания и круглого стола транслировалась на образовательные, библиотечные и музейные учреждения города Новосибирска и Новосибирской области, что позволяло, соблюдая условия безопасности для участников, существенно расширить аудиторию зрителей и слушателей.

По итогам работы конференции была выработана и принята резолюция, в которую включен ряд предложений и пожеланий, высказанных участниками и гостями конференции.

Vladimir I. Bayandin, Novosibirsk State Pedagogical University (Novosibirsk, Russian Federation). E-mail: ilan-sib@rambler.ru

Andrey V. Zaporozhchenko, Novosibirsk State Pedagogical University (Novosibirsk, Russian Federation). E-mail: zanglier@yandex.ru

SCIENTIFIC CONFERENCE DEDICATED TO THE 75TH ANNIVERSARY OF THE VICTORY OF THE SOVIET UNION IN THE GREAT PATRIOTIC WAR AND THE 100TH ANNIVERSARY OF THE END OF THE RUSSIAN CIVIL WAR. (NOVOSIBIRSK. 9–10 DECEMBER 2020)

Keywords: Russian military history; conference; patriotic education.

The review considers the reports and messages that were presented at the conference on patriotic education.

Among the conference participants were representatives from the cities of Barnaul, Belgorod, Vladivostok, Kostroma, Krasnoyarsk, Kuibyshev, Makhachkala, Novosibirsk, Perm, St. Petersburg, Saratov, Stavropol, Tomsk, Ufa and other places. The conference was attended by: professional researchers, teachers of higher education, museum staff, teachers of educational institutions of the city and region, ethnographers, graduate students and university students, lyceum students, cadets, schoolchildren.

The topics of the presented reports and messages were very wide: the specifics of military service in Siberia in the 18th - 20th centuries, foreign military intervention in Siberia and the Far East during the Civil War, children of the war years 1941-1945, the activities of Siberian power structures during the World War II and in the postwar period, Russian war films about the war. A number of reports and messages were devoted to the issues of patriotic education of the younger generation. The authors of these speeches were both scientists and specialists, as well as students, cadets, lyceum students, schoolchildren.

Many participants in the scientific conference drew attention to the aggressive, large-scale campaign of falsification of the history of World War II and the Great Patriotic War, which in recent years has attracted both researchers and Western governments of many countries. Therefore, for Russian researchers it is still relevant, not only the identification of new archival documents and materials, but also the publication of the results of scientific works, both in scientific publications and in popular print media and the Internet. The speeches of famous Siberian historians aroused particular interest: V.P. Zinoviev, M.V. Shilovsky, N.D. Rostov, which dealt with topical problems of the military history of Russia in the 20th century. L.A. Bobrov and A.V. Dmitriev presented new approaches to the history of Siberia. R.O. Agavelyan and A.V. Dobrovolsky presented a number of new and interesting facts about the war period in the life of Novosibirsk and its inhabitants. The reports presented at the round table summarized the effective experience of patriotic education in educational organizations, military history and military sports clubs, the successful practice of social design and interaction with the scientific community and law enforcement agencies. Students and schoolchildren, who were distinguished by the maturity of the form and the originality of the content, were especially warmly greeted with presentations on this topic.

The speeches of the participants at the plenary session and during the round table were broadcast live for educational, museum and library institutions in the city of Novosibirsk and Novosibirsk region.

Based on the results of the conference, a collection of reports and messages will be prepared and published.